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 های حل مسئلهروش

کنیم، ایم یا برای ما اثبات شده است مسئله را حل می: با کمک مطالبی که قبلا درستی آنها را پذیرفته روش استنتاجی -1

 گیرند.هایی که حالت کلی دارند مورد استفاده قرار میدر مسئله

 است. 2مضرب ثابت کنید حاصل ضرب هر دو عدد صحیح متوالی ( 1

 

 

 است. 3( ثابت کنید مجموع هر سه عدد طبیعی متوالی مضرب 2

 

 

 است. 8( ثابت کنید تفاضل مربعات دو عدد فرد متوالی همواره مضرب 3

 

 

 شود.برابر ضرب دو عدد طبیعی متوالی یک واحد اضافه کنیم حاصل مربع کامل می 4( نشان دهید اگر به 4

 

 

𝑎2عددی فرد باشد  𝑎( نشان دهید اگر 5 = 8𝑘 + 1. 
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 نشان دهید حاصل ضرب هر دو عدد فرد عددی فرد است.( 6

 

 

 با یک مثال اگر بتوانیم یک نتیجه گیری کلی را نادرست کنیم. استدلال مثال نقض : -2

 

 .با آوردن مثال نقض نادرستی عبارات زیر را ثابت کنید و عبارت درست را اثبات کنید

2𝑛برای هر عدد طبیعی بزرگتر از یک عدد (1 −  اول است. 1

 

 

 بخش پذیر است. 6عدد طبیعی متوالی بر  3( حاصل ضرب 2

 

 

𝑦   ،√𝑥 و𝑥( برای هر دو عدد حقیقی 3 + 𝑦 = √𝑥 + √𝑦. 

 

 

𝑎2هر عدد حقیقی باشد آنگاه  𝑎اگر  (4 > 𝑎  . 
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 با در نظر گرفتن همه حالات ممکنروش اشباع : -3

𝑛  ،𝑛2ثابت کنید برای هر عدد طبیعی  (1 − 5𝑛 +  عددی فرد است. 7

 

 

 اش صفر یا یک است.باقی مانده 4ثابت کنید مربع هر عدد صحیح در تقسیم بر  (2

 

 

 است. 2مضرب  نشان دهید حاصل ضرب هر دو عدد صحیح متوالی (3

 

 

𝑎2عددی فرد باشد ثابت کنید  𝑎𝑏دو عدد صحیح باشند،  𝑏 و 𝑎( اگر 4 + 𝑏2 .زوج است 

 

 

تناقض با فرض مسئله یا که خلاف حکم نادرست است و پس از طی مراحلی به  کنیمدر این روش ثابت میبرهان خلف :  -4

 دهد خلاف حکم نادرست و خود حکم درست است.رسیم که نتیجه مییک مطلب اثبات شده ریاضی می

 ثابت کنید حاصل جمع یک عدد گویا و یک عدد گنگ عددی گنگ است. (1

 

 

یک عدد گنگ باشد، ثابت کنید  𝑥اگر  (2
1

𝑥
 نیز گنگ است. 
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کنیم تا به یک قانون دانیم حکم درست است، حکم را ساده میدر این روش با فرض اینکه میاثابت با روش بازگشتی :  -5

 (.ها کاربرد بیشتری دارددر نامساوی)بازگشت پذیر بودن مراحل نتیجه گیری حکم درست استهمیشه درست برسیم و با توجه به 

دو عدد حقیقی نامنفی باشند داریم  𝑏 و 𝑎ثابت کنید اگر  (1
𝑎+𝑏

2
≥ √𝑎𝑏   

 

 

𝑎2دو عدد حقیقی باشند  𝑏 و 𝑎ثابت کنید اگر  (2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2 ≥ 0 

 

 

,𝑥اگر ( 3 𝑦, 𝑧 ∈ 𝑅 − 𝑥2باشد، ثابت کنید  {0} + 𝑦2 + 𝑧2 ≥ 𝑥𝑦 + 𝑥𝑧 + 𝑦𝑧 

 

 

 کتاب درسی 8تمرینات صفحه 

 ثابت کنید.« ارزهای همگزاره»های زیر را به روش بازگشتیگزاره -1

دو عدد حقیقی هم علامت باشند داریم  𝑥 و 𝑦اگر الف( 
𝑥

𝑦
+

𝑦

𝑥
≥ 2 

هم علامت هستند   𝑥و𝑦     → 𝑥𝑦 > 0  →   𝑥𝑦 (
𝑥

𝑦
+

𝑦

𝑥
) ≥ 2𝑥𝑦 →   𝑥2 + 𝑦2 ≥ 2𝑥𝑦 

𝑥2 + 𝑦2 − 2𝑥𝑦 ≥ 0  →   (𝑥 − 𝑦)2 ≥  همواره درست است 0

 داریم 𝑧 و 𝑦 و 𝑥عدد حقیقی  3برای هر  ب(

𝑥2 )الف + 𝑦2 + 𝑧2 ≥ 𝑥𝑦 + 𝑦𝑧 + 𝑥𝑧            →   2𝑥2 + 2𝑦2 + 2𝑧2 ≥ 2𝑥𝑦 + 2𝑦𝑧 + 2𝑥𝑧    

                       →    𝑥2 + 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑦2 + 𝑧2 + 𝑧2 − 2𝑥𝑦 − 2𝑦𝑧 − 2𝑥𝑧 ≥ 0    

→    𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 𝑦2 + 𝑥2 − 2𝑥𝑧 + 𝑧2 + 𝑦2 − 2𝑦𝑧 + 𝑧2 ≥ 0  

→   (𝑥 − 𝑦)2 + (𝑦 − 𝑧)2 + (𝑥 − 𝑧)2 ≥ 0 

× 2 
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𝑥2 )ب + 𝑦2 + 1 ≥ 𝑥𝑦 + 𝑥 + 𝑦             →   2𝑥2 + 2𝑦2 + 2 ≥ 2𝑥𝑦 + 2𝑥 + 2𝑦    

→   𝑥2 + 𝑥2 + 𝑦2 + 𝑦2 + 1 + 1 − 2𝑥𝑦 − 2𝑥 − 2𝑦 ≥ 0   

→   (𝑥 − 𝑦)2 + (𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 1)2 ≥      همیشه درست 0

𝑥3ارائه کنید بطوری که  𝑥عدد حقیقی مانند  -2 < 𝑥2                                            .𝑥 = −4, −2, −6, … 

𝛼دو عدد گنگ باشند ولی  𝛽 و 𝛼اگر  -3 + 𝛽  گویا باشد ثابت کنید𝛼 − 𝛽  و𝛼 + 2𝛽 گنگ هستند؟ 

𝛼اگر الف(  − 𝛽  گویا باشد از طرفی𝛼 + 𝛽  2گویا است پس مجموع آنها یعنی𝛼  گویا بوده و در نتیجه𝛼  نیز گویا است که با فرض تناقض دارد

𝛼پس  − 𝛽 .گنگ است 

𝛼اگر  ب( + 2𝛽  گویا باشد از طرفی𝛼 + 𝛽  گویا است پس تفاضل آن یعنی𝛽 گویا است که با قرض تناقض دارد پس   𝛼 + 2𝛽 .گویا است 

 

𝑥2دارند که  وجود 𝑦 و 𝑥ا اعداد صحیح مانند یآ -4 + 𝑦2 = (𝑥 + 𝑦)2 

𝑥2 + 𝑦2 = 𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥𝑦   →    2𝑥𝑦 = 0   →    𝑥𝑦 = 0   →   𝑥 = 𝑦 یا 0 = 0 

 باید صفر باشند . 𝑥  و  𝑦اعداد حداقل یکی از 

چنان وجود دارند که  𝑏  و  𝑎قادیر حقیقی و ناصفر آیا م-5
1

𝑎+𝑏
=

1

𝑎
×

1

𝑏
  (𝑎 + 𝑏 ≠ 0) 

 شته باشد :ثبات برهان خلف : اگر این چنین اعدادی وجود داا

1
𝑎 + 𝑏

=
1
𝑎

×
1
𝑏

   →   
1

𝑎 + 𝑏
=

𝑎 + 𝑏

𝑎𝑏
   →    (𝑎 + 𝑏)2 = 𝑎𝑏   →    𝑎2 + 𝑏2 + 2𝑎𝑏 = 𝑎𝑏             

→    𝑎2 + 𝑏2 + 𝑎𝑏 = 0   →    2𝑎2 + 2𝑏2 + 2𝑎𝑏 = 0   →     𝑎2 + 𝑎2 + 𝑏2 + 𝑏2 + 2𝑎𝑏 = 0   

→     (𝑎 + 𝑏)2 + 𝑎2 + 𝑏2 = 0     →     𝑎 = 0 , 𝑏 = 0   → 𝑎 + 𝑏 = 0 

 ؟ بله درست استالف( مربع و مکعب هر عدد فرد عددی فرد است -6

𝑛 = 2𝑘 + 1  →   𝑛2 = 4𝑘2 + 4𝑘 + 1  →   2(2𝑘2 + 2𝑘) + 1 = 2𝑘′ + 1 

𝑛 = 2𝑘 + 1   →    𝑛3 = 8𝑘3 + 12𝑘2 + 6𝑘 + 1  →    2(4𝑘3 + 6𝑘2 + 3𝑘) + 1 = 2𝑘′ + 1 

 ست؟ بلهگین پنج عدد طبیعی متوالی همان عدد وسطی اب( میان

ی متوالیپنج عدد طبیع   → 𝑛 + 1 , 𝑛 + 2 , 𝑛 + 3 , 𝑛 + 4 , 𝑛 + 5 

                                    → = میانگین
𝑛 + 1 + 𝑛 + 2 + 𝑛 + 3 + 𝑛 + 4 + 𝑛 + 5

5
=

5𝑛 + 15
5

= 𝑛 + 3 

× 2 


